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1. Lösung:

a)

P [F ] = P [ScG|G]P [G] + P [ScR|R]P [R] + P [ScB|B]P [B] =
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b)

P [SR] = P [SR|R]P [R] + P [SR|G]P [G] + P [SR|B]P [B] =
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c)

P [R|SR] =
P [SR|R]P [R]
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d) i) Für die Herleitung des MLE der Poissonverteilung ist

ln(L(λ)) = ln

(
n∏
i

(
λkie−λ

ki!

))

=

n∑
i

ki ln(λ)− λ− ln(ki!).

Mit

dL(λ)

dλ
= 0,

erhalten wir

− 1

λ

n∑
i

ki + n = 0⇒ λ =
1

n

n∑
i

ki.

Durch einsetzen der Daten erhalten wir

λ̂MLE = 6.

ii)

P [#Säcke < 3] = e−6
2∑
i=0

6i

i!
= e−6(1 + 6 + 18) = 25e−6.

(
P [#Säcke < 3] = e−4

2∑
i=0

4i

i!
= e−4(1 + 4 + 8) = 13e−4.

)

Bitte wenden!



2. a) (i) Für a, b < 1, und

1 =

∞∑
k=1

P (X = k) =

∞∑
k=1

P (X = 2k − 1) +

∞∑
k=1

P (X = 2k)

=

∞∑
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ak +

∞∑
k=1
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a

1− a
+

b

1− b
,

oder äquivalent,
1 = 2(a+ b)− 3ab.

(ii) (Aus Aufgabe i) folgt dass in diesem Fall a = 1/3)

E[aX ] =

∞∑
k=1

P (aX = ak)ak =

∞∑
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P (X = 2k)a2k +

∞∑
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a

) ∞∑
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(
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a

)
a3

1− a3
.

(Für a = 1/3 erhalten wir E[(1/3)X ] = 4 ∗ (1/28) = 1/7)

b) (i) (
5
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(ii) (
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)5

=
1

35
.

(iii) Im gesamten gibt es 65 mögliche Fälle. Die günstigen Fälle sind x1234 oder 1234x, da x
jeweils die Werte 1−6 annehmen kann gibt es also 12 günstige Fälle, d.h. die Wahrscheinlichkeit
ist gleich

12

65
.

3. a) Es ist leicht zu rechnen, dass∫ 2π

0

∫ ∞
0

fX,Y (x, y) dx dy = C

∫ 2π

0
y

∫ ∞
0
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(1

y
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)∣∣∣∞
0

dy
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0
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y
dy = C2π = 1,

und folglich

C =
1

2π
.

Siehe nächstes Blatt!



b) Nach partieller Integration haben wir, dass

fX(x) =

∫ 2π

0
fX,Y (x, y) dy =
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0
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=
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)
,

fY (y) =

∫ ∞
0

fX,Y (x, y) dx =
y
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∫ ∞
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=
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2π
.
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.

c) Nein, da das Produkt der Randdichten nicht der gemeinsamen Dichte entspricht.

d) Da Y nur Werte in [0, 2π] annimmt, haben wir, dass 2eY ≥ 2: also

F2eY (a) = P
(
2eY ≤ a

)
= 0 für alle a < 2.

Sei jetzt a ≥ 2. Dann haben wir, dass

F2eY (a) = P
(
2eY ≤ a

)
= P

(
eY ≤ a

2

)
= P

(
Y ≤ log

(a
2

))
=

∫ log(a/2)

0
fY (y) dy =

1

2π
y
∣∣∣log(a/2)
0

=
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2π
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2

)
.

Für a ≥ 2e2π haben wir F2eY (a) = 1.

e) Partielle Integration nach x liefert, dass

E[XY ] =
1

2π

∫ 2π

0

∫ ∞
0

y2xe−xy dx dy =
1

2π

∫ 2π
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[
(−xye−xy)
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∫ ∞
0
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]
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)∣∣∣∞
0
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=
1

2π

∫ 2π

0
dy = 1,

und in ähnlicher Weise

E[XY 2] =
1

2π

∫ 2π

0

∫ ∞
0

y3xe−xy dx dy =
1

2π

∫ 2π

0
y

∫ ∞
0

y2xe−xy dx dy

=
1

2π

∫ 2π

0
y dy = π.

Andererseits haben wir

E[Y ] =
1

2π

∫ 2π

0
y dy = π,

und folglich
Cov(Y,XY ) = E[XY 2]− E[Y ]E[XY ] = π − π = 0.


